

# 业余爱研究方言的程序员收到公益志愿者求助 10分钟破解方言，助走失25年老人回家

从一段模糊的乡音到一个精确的村庄地址，需要多长时间？业余爱研究方言的程序员“东街饼老板”的答案是：10分钟。

2025年12月25日下午，“东街饼老板”收到公益志愿者金先生发来的求助：一位在福建被救助的老人，口音难辨，可否通过口音确定其家乡范围。利用对方言的多年研究，“东街饼老板”用10分钟的时间就锁定了老人的家乡。

几天后，一辆汽车从潍坊诸城出发，跨越1400公里抵达福州。这位走失25年的老人，终于在儿子的陪伴下，踏上了回家的路。

记者 陈晨 路董萌 报道

## 10分钟揭开方言谜底

2025年12月23日，福州市连江县救助站救助了一位头发灰白、衣衫褴褛的老人。当工作人员询问她的家庭住址时，所有人都被老人口中难懂的北方口音难倒了。人脸识别失败，户籍查询无果，怎么帮老人找到家成了一个难题。

因此前公益组织“流浪者新生活”的志愿者金先生帮福州市救助站内的老人找到过家，于是工作人员再次向金先生求助。

收到与老人对话的视频后，身为东北人的金先生只能确定，老人不是东北人，但具体区域无法辨别。于是金先生将视频发到了由多名志愿者组成的“口音识别寻亲互助群”中。

“答案不一。”金先生告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，有人听着像河南口音，有人听着像山东口音，还有人说像苏北口音。就在找不到确定答案时，金先生想到了此前有过联系的方言博主“东街饼老板”。

对方虽然是一位从事软件开发的程序员，但却拥有20多年的方言研究经验。从两年前开始，“东街饼老板”在短视频平台与网友连麦，听口音猜家乡，并分享方言相关知识。

2025年12月25日下午2点半左右，收到视频的“东街饼老板”开始了这场特殊的“方言解码”。虽然不能完全听懂老人的话，但



见到小儿子时，老人(右)换上了一身干净衣服。

初听时“东街饼老板”便将口音锁定在了河南山东一带。经过反复辨听，他捕捉到了几个关键发音特征：老人将“喝水”的“喝”读作“h á”，这一特征指向胶辽方言区的边缘地带。

凭借对方言规律的了解，10分钟内，“东街饼老板”便将范围缩小至四个具体县区，分别是日照的东港区和五莲县，临沂的莒南县以及潍坊的诸城市。

随后，在再次辨听视频时，“东街饼老板”发现，工作人员在询问老人家是哪里时，对方发出了“zhu ma ya”的发音。打开地图软件，输入“朱马”进行搜索，很快，诸城市贾悦镇朱马院村出现了。

## 跨越1400公里的团圆

“东街饼老板”马上将这一信息反馈给了金先生。对方通过短视频平台的地理位置推送技术，将帮老人寻亲的信息推送到诸城区域。留言很快涌进评论区。有人说老人确实来自朱马院村，已经走失多年，还有人说出了老人儿子的名字。

在诸城从事二手车生意的“大力”也刷到了这条信息。2025年12月26日，恰好在朱马院村附近的“大力”和朋友驾车来到村里，多方打听后，成功找到了老人的儿子家。

“大力”告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，跟他几乎同时到达老人的儿子家的还有一位同村村民，对方也刷到了寻亲视频，特地赶来告知。

询问得知，老人有精神障碍，已经走失了25年，有过多次走失经历。这次走失时，老人的小儿子只有19岁。在母亲走失的这些年里，他们的父亲已经去世。虽然老人的大儿子身患疾病，但“大力”发现，他随身携带着母亲的一代身份证件。“在拿身份证件时，他的手都是颤抖的。”“大力”说。

与此同时，老人的小儿子胡先生也看到了这条寻亲视频，并在评论区留言。金先生与胡先生互加了联系方式，并让他与救助站的工作人员取得了联系。

2026年1月9日，胡先生驾车从诸城出发，跨越1400公里，34小时后到达福州，见到了走失已经25年的母亲。

据金先生提供的视频，见到小儿子时，老人已经剃掉了灰白蓬乱的头发，换上了一身干净的衣服。虽然老人并没有认出小儿子，但她一直在说自己是“朱马院的”。DNA比对成功后，胡先生将25年未见的母亲接回了家。

“东街饼老板”一直在评论区和微信群关注着这个家的消息。他说，能用自己研究了20多年的方言帮助一位老人回家，这种感觉很特别，也很有成就感。

1月13日，得知老人前两天顺利回家后，“大力”再次来到朱马院村探望。走进院子后，“大力”发现，这个家有点不一样了：屋檐下挂起了一串串红彤彤的小灯笼。春节将至，这个分离了25年的家，终于可以过上一个团圆年了。

## 凡人歌

山东新闻名专栏  
寻常人 不凡事

记者 李珍梅 实习生 张文钰  
青岛报道

日前，一张来自潍坊高密市委政法委的“见义勇为行为”认定文件的发布，在岛城引起了不小关注，青岛二中分校董耀阳的救人事迹被更多人知晓。2026年1月3日，董耀阳与母亲驱车前往高密北站途中，遇到一起车祸。一红色轿车突然失控撞到了护栏上，车头严重变形，车冒烟，前车门打不开。情况危急之下，董耀阳徒手拽开车后门，与母亲合力救出被困司机。

## 行车途中遇险情 母子合力救人

时间回到1月3日中午。假期回老家看望姥姥后，青岛二中分校高三学生董耀阳由妈妈开车，前往高密北站乘坐火车回学校。12时20分左右，母子俩行至高密市姜庄镇附近的220省道上时，前面一辆红色轿车突然失控，撞向左侧护栏。因撞击力太大，红色轿车的左前轮胎几乎脱落，车瞬间冒烟。

董耀阳母亲的车紧随其后。坐在副驾驶的董耀阳见状，立即拨打122报警电话，并让妈妈靠边停车。“虽然车在冒烟，但没有明火，而且我闻了一下周围没有明显的汽油味，所以我们判断应该没有漏油。”在确认环境相对安全后，董耀阳和妈妈靠近红色轿车，透过碎裂的玻璃，董耀阳看到司机在拍打车窗。但驾驶室的车门已被撞得严重变形，根本打不开。董耀阳果断转攻左后门，用最大力气拉了几下后，和妈妈合力撬开缝隙。董耀阳随后钻进车里，在妈妈的助力下，将被困司机拖了出来。

“当时司机出来就给我们说谢谢。但我感觉他自己也有点被吓蒙了。”董耀阳说，他和妈妈将司机扶至安全区域后，

还有另外一名热心市民过来帮忙。因为要赶火车，董耀阳和妈妈将受伤的司机托付给热心路人后，便离开了。

## 离开后还叮嘱妈妈 “回去再看一下”

徒手拉车后门时，董耀阳的手被碎裂的玻璃划了几道伤痕，并有明显的血印子，直到上火车坐下后他才发觉。

在和妈妈分开的时候，董耀阳还交代妈妈“回去再看一眼”。“我就想着救人救到底嘛。”董耀阳笑着说，2025年12月，他刚过完十八岁生日。他觉得这次救人是自己成人后做的对社会最有意义的一件事。上火车后，董耀阳还在微信朋友圈里发了一条信息夸赞自己：“我今天太勇敢了，又做了一件好事！”

因为临近考试，回到学校后，董耀阳照常投入复习，并没有与身边的同学说起此事。

“不过当得知获得了见义勇为的荣誉时，我还是很感动和自豪。”董耀阳说，从小爷爷就教育他，做人做事要有担当。日常生活中，他也曾被别人帮助过。所以，在看到他人遇到困难后，他也会尽自己所能伸出援手。

事发一周后，处理完事故的被救司机特意给董耀阳和其母亲送来一面锦旗，感谢救命之恩。随后，董耀阳和其母亲的行为也被高密市委政法委正式认定为见义勇为。随着一份红头文件的发布，他的救人事迹在学校传开。得知此事后，班主任潘玉冰直言：“意料之中！耀阳就是一个很有担当、很靠谱的孩子！”

潘玉冰说，董耀阳在班级担任卫生委员，负责班级卫生及同学们的出勤统计，交给他的事情可以完全放心，与同学、老师相处融洽。

## 高中生徒手拽开车门救出被困司机

目睹一起车祸，车严重变形

**出行、等候服务时秩序排队  
守序不插队，  
为文明社会出一份力**



齐鲁晚报

“讲文明 树新风”公益广告

编辑:武俊 组版:侯波